

آثارِ عربیٰ پر ایک نظر

(آثارِ ابو بکرؓ)

جناب محمد اجمل اصلاحی صاحب

استاذ ادب عربی، مدرسۃ الاملاح، سرائے میر، اعظم گڑھ

(۱)

ماہنامہ برہان کے جولائی ۱۹۶۶ء کے شمارے میں ڈاکٹر ابو الفتح محمد خالدی پر وفیسر شعبہ تاریخ عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد کا ایک مقالہ ادبی مصادر میں آثارِ عربیہ - ایک تجزیہ مع مثال کے عنوان سے شائع ہوا تھا۔ جس میں فاضل مقالہ نگار نے عربی ادب کے مختلف مآخذ میں گھرے ہوئے ”عمیق“ کے اقوال و ارشادات، مواعظ و حکم، حالات و واقعات اور ان سے متعلق جملہ آثار و اخبار کو مرتب کرنے پر زور دیا تھا۔ ساتھ ہی ساتھ خود مثال کے طور پر ”عربین“ سے قریب العهد عربی زبان کے ایک بے نظیر اور مشہور آفاق ادیب جاحظ دمشقی ۳۵۰ھ کی تصنیفات سے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے آثار کا ترجمہ مزوری تشریح پیش کیا تھا۔ پھر ایک طویل وقفہ کے بعد مارچ ۱۹۶۶ء کے شمارے سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے آثار کا سلسلہ شروع ہوا جو مسلسل ٹو قسطوں میں شائع ہوا اور اکتوبر ۱۹۶۶ء کے شمارے پر پاریہ تکمیل کو پہنچا۔

مضون کے مطالعہ سے ڈاکٹر خالدی صاحب کے غلو ص نیت، دیانت داری اور صلاحیت تو واضح اور خاکساری کا اندازہ ہوتا ہے۔ جن مقامات پر موصوف کو زحمت پیش آئی ہے اور صحیح مفہوم واضح نہیں ہو سکا وہاں انھوں نے بے تکلف پوری صفائی کے ساتھ اپنے غمزہ کا

اعتراف کیا ہے، اور اہل علم سے رہنمائی کی درخواست کی ہے۔ مثلاً حضرت سہیل بن عمرو کے خطبہ کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

” سہیل کے اس قول کا مطلب راقم طروف پر اچھی طرح واضح نہیں ہو سکا....“ اپنی اس آواز میں

ولہ الجزاۃ“

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ٹی کٹر صاحب نے ایک بڑے ہی مفید، مبارک اور مہتمم بالشان کام کا آغاز کیا ہے۔ اس سنی شیخین کی زندگی کے مختلف گوشے سامنے آئیں گے جن کے بارے میں عام طور پر سیرت و تاریخ کی معروف کتابیں خاموش ہیں، اور تاریخ اسلام کی انہ مایہ ناز اور یگانہ روزگار ہستیوں کی غیر معمولی شخصیت کو سمجھنے میں مورخ اور سیرت نگار کو بڑی مدد ملے گی۔ لیکن اس کے لیے ضروری ہے کہ مرتب و مترجم کو عربی اور اردو دونوں زبان پر یکساں عبور

حاصل ہو۔ وہ دونوں کے مزاج، اسالیب اور نزاکتوں سے آشنا ہو، کلام کے تصور کو پہچانتا ہو اور لفظ کی تہ میں اتر کر معنی کا ادراک کر سکتا ہو۔ اس کے بغیر ترجمہ کے نازک فریضے سے عہدہ بر آہونا آسان نہیں۔ جہاں تک عربی زبان کا تعلق ہے، اس فریضے کی دشواریوں میں اس وقت اور بھی اضافہ ہو جاتا ہے جب مترجم کے پیش نظر جاہلی دور، صدر اسلام یا اموی دور کے آثار کا ترجمہ ہو اور وہ خود اس دور کے مخصوص اسالیب سے مانوس نہ ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اس مقالہ میں ڈاکٹر خالدی صاحب کو اکثر مقامات پر ناکامی ہوئی۔ راقم السطور کا مجموعی تاثر یہ ہے کہ ان آثار کے ترجمہ میں جس احتیاط اور وقت نظر کی ضرورت تھی اس سے کام نہیں لیا گیا اور نہ ہی سنی غلطیوں کی اصلاح معمولی توہم سے باآسانی ممکن تھی۔

ترجمہ کی دو قسمیں ہیں؛ لفظی اور با محاورہ۔ لفظی کے لیے مطلب فیروز لانا ضروری ہے۔

اور با محاورہ کے لیے زبان و بیان کے اسالیب پر قدرت اور ان کا استحضار۔ ڈاکٹر صاحب نے کہیں بالکل لفظی ترجمہ کیا ہے اور کاکت کی حد تک پہنچ گیا ہے۔ اور کہیں بالکل خیالی جس کا اصل

سے کوئی تعلق نہیں بنونے آگے آئیں گے۔

اصل عربی عبارت کی بجائے برہان میں ترجمہ پرکتفا غالباً اس خیال سے کیا گیا ہے کہ اردو داں حضرات کے لیے عربی عبارتوں کی ضرورت نہیں۔ میزان کی تصحیح نہیں ہو پاتی۔ لیکن اس کا نقصان یہ ہوتا ہے کہ بسا اوقات اصل عربی عبارات سامنے نہ ہونے کی وجہ سے عربی داں حضرات بھی ترجمہ کی غلطیاں محسوس نہیں کر پاتے۔ اگر ان آثار کے ترجمہ و تشریح کے دوران دوسرے مآخذ سے بھی رجوع کر لیا گیا ہوتا تو بہتر ہوتا۔ بہت سی تقریریں، اقوال اور واقعات مختلف مراجع میں موجود ہیں اور ان میں روایتوں کے اختلافات بھی ہیں۔ اسی طرح کس اجمال ہے اور کس تفصیل۔ اگر ایک جگہ جہاں وہ اثر وارد ہوا ہے دوسرے مراجع سے رجوع کر کے روایت کے اختلافات کی نشاندہی کر دی جائے تو ایک فائدہ تو یہ ہو گا کہ بار بار ان کے ترجمہ کی ضرورت نہ ہوگی اور دوسرے یہ کہ مفہوم کو سمجھنے میں مدد ملے گی۔ اگرچہ یہ کام زحمت طلب تھا اور محنت چاہتا تھا مگر موضوع کو سمیٹنے میں اس سے آسانی ہوتی۔

انسوس ہے کسی وجہ سے برہان جولانی کے کتب خانہ کا شاہ میری نظر سے نہیں گزر سکا۔ اور جب مارچ ۱۹۵۶ء کے شمارے سے آثار عمر کا سلسلہ شروع ہوا جس میں اول الذکر کا حالہ تھا تو توجہ ہوئی، اور خیال ہوا کہ ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں اپنی ناچیز معروضات پیش کروں، مگر اس اندیشے سے کہ یہ مفید سلسلہ رک نہ جائے قطع کلام سے گریز کیا۔ اکتوبر ۱۹۵۶ء میں مقالہ مکمل ہوا تو بعض ناگزیر ضرورتیں مائل ہو گئیں۔ بہر حال راتم السطور نے عربی ادب کے ایک ادنیٰ طالب علم کی حیثیت سے بڑے ذوق و شوق اور دلچسپی سے ڈاکٹر صاحب کے مقالہ کا مطالعہ کیا۔ جہاں جہاں اسے ترجمہ میں غلطی معلوم ہوئی کھڑکڑ اپنی ناقص فہم کے مطابق غور کیا، دوسرے آخذ سے رجوع کیا اور اب آثار ابوبکر پر استدرک کی شکل میں یہ طالب علمانہ کاوش آپ کے سامنے ہے جس میں ڈاکٹر ابوالفضل خالدی صاحب کی اہم غلطیوں کی تصحیح کرنے کی کوشش کی گئی ہے تاکہ ان آثار کی صحیح ترجمانی ہو سکے اور اردو داں حضرات کو اگر ان آثار سے رجوع کرنے کی ضرورت پیش آئے تو ترجمہ کی غلطیوں کا شکار نہ ہوں۔

میرے سامنے البسائی والتبیین کے دو نسخے ہیں۔ (۱) ایک دو حصوں میں، جس میں فاکہانی کے

حاشی کے ساتھ مطبوعہ علیہ سے ۱۹۳۷ء میں شائع ہوا تھا۔ یہ اس کا پہلا ایڈیشن ہے۔ یہ ترجمان القرآن کی مولانا حمید الدین فریدیؒ کا ذاتی نسخہ ہے جو اب مدرستہ الاملاہ کے کتب خانہ کی لبرنت ہے اور جس پر مولانا کی بعض قیمتی تعلیقات بھی ہیں۔ (۲) دوسرا نسخہ حسن السندی کی تحقیق و شرح کے ساتھ تین حصوں میں مطبوعہ الاستقامہ قاہرہ ۱۹۵۷ء کا شائع شدہ ہے اور تیسرا ایڈیشن ہے۔ یہ دونوں نسخے خالدی صاحب کے نسخہ سے مختلف ہیں۔ اس مقالہ میں حوالہ مورخ الذکر نسخہ کا ہو گا۔ رسائل الجاحظ کا کوئی مکمل نسخہ نہ ملنے کی وجہ سے ان سے ماخوذ آثار کی تحقیق نہ ہو سکی۔ میں خالدی صاحب کا بے حد مشکور ہوں کہ ان کی حق جوئی و حق پسندی نے میرے لیے ہمیز کا کام کیا۔

اس مقالہ میں آثار کا نمبر ڈاکٹر صاحب کی ترتیب کے مطابق ہو گا۔ برہان جولائی ۱۹۳۷ء کے صفحات کا حوالہ ہو گا، اصل عربی عبارات کے بعد ڈاکٹر صاحب کا ترجمہ ہو گا اور اس کے بعد تبصرہ۔ واللہ المتوفیق۔

(۲) ص ۱۳ (جولائی ۱۹۳۷ء):

ایک شخص حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے قریب سے گذرا اس کے پاس کوئی کپڑا تھا۔۔۔
حضرت ابو بکر نے پوچھا۔ کیا تم یہ کپڑا بیچتے ہو؟ اس نے کہا:

لا عافاك الله
حضرت ابو بکر نے فرمایا:

لقد علمتم لو كنتم
تعمون، قل: لا و
عافاك الله يه
خالدی صاحب کا ترجمہ، اگر تم تطہیر پاتے تو تم جاننے کہ
جو اب کس طوع دیا جاتا ہے۔ یوں کہو: نہیں اور
اللہ آپ کو معاف کرے۔

دونوں جگہوں پر عافاك الله ہے مگر خالدی صاحب نے پہلی جگہ مال دار بنانے کا ترجمہ کیا ہے اور دوسری جگہ معاف کرنے کا۔ دونوں ترجمے غلط ہیں۔ دوسرے ترجمہ کی تو یہ توجیہ ہو سکتی ہے کہ

انہوں نے "عافانک" کو غلطی سے بجائے "عافیت" کے "عفو" سے سمجھ لیا مگر پہلے تھمکی کوئی توجیہ
 ممکن نہیں۔

"عافانک" کا ترجمہ ہو گا: اللہ آپ کو بخیر و عافیت رکھے۔ جواب دینے والے نے یہ غلطی کی تھی
 کہ عربی قاعدہ کے مطابق لائے فی اللہ "عافانک" کے درمیان "حرف و او" نہیں استعمال کیا تھا جس
 سے اس کے پہلے جواب کا مطلب الٹا گیا۔ وہ تو یہ کہنا چاہتا تھا کہ میں یہ کپڑا فروخت نہیں کیا
 ہوں۔ اللہ آپ کو بخیر و عافیت رکھے مگر زبان کی غلطی کی وجہ سے اس کے جملے کا یہ مطلب ہو گیا:
 اللہ آپ کو بعافیت نہ رکھے۔

(۱۳) ص ۱۲۱۳ :

حضرت ابو بکرؓ نے ایک موقع پر دنیا دار بادشاہ کی خصوصیات و نفسیات، دورِ قن میں
 اسلام کی حالت اور اس دور میں مومنین کے طرزِ عمل پر ایک موثر خطبہ دیا۔ ترجمہ کی بعض غلطیوں
 کی وضاحت میں چونکہ سیاق و سباق کا پیش نظر رہنا ضروری ہے اس لیے ہم پورا خطبہ نقل
 کرتے ہیں۔

أولاً، إن أشتى الناس في الدنيا والآخرة المملوك! فرفع
 الناس رؤوسهم فقال: ما لكم ايها الناس! إنكم
 رطعافن مجنون! إن من المملوك من إذا ملك زهداً لله
 فيما في يديه، ورغبة فيما في يدي غيره، وانتقصه شغل
 أجله، وأشرب قلبه إلا شفاق. فهو يحسد على القليل،
 ويتسخط الكثير، ويسأم الرخاء، وتنقطع عنه لذة
 الباءة، لا يستعمل العبرة، ولا يسكن إلى الثقة.

لہ طوائف صحابی کے الفاظ میں جب ایک جملہ خیر اور اور دوسرا نشانہ اور حاصل کرنے سے مفہوم قافی کی مراد کے
 پر کس کو جاننے تو رسولؐ ضروری ہے۔

فہو كالدرہم القسی، والسراب الخاوع، جذل
انظاہر، حزين الباطن فاذا وجبت نفسه، ونضب عمرة،
وضاظله، حاسبه الله فأشد حسابه، وأقل عفوہ۔
ألا إن الفقراء هم المرحومون - وخيرا للملوك من أمن
بالله، وحكم بكتابه، وسنة نبيه صلى الله عليه وسلم۔

ألا وإنكم اليوم على خلافة النبوة، ومفرق المحجة وإنكم
سترون بعدى مَلَكًا عضوضا، ومَلَكًا عنودا،
وأمة شعاعا، ودما مفاحا۔ فإن كانت للباطل نزوة،
ولأهل الحق جولة، يعضونها الأثر، ويموت لها البشر،
وتجيبها الفتن وتموت لها السنن، فالزموا المساجد، واستشيروا
القرآن، واعصموا بالطاعة ولا تقارقوا الجماعة.....

(خطبہ کے آخری چند جملے چھوڑ دیے گئے ہیں اس لیے کہ تشریح میں ان کی ضرورت نہیں)

ڈاکٹر خالدی صاحب کا ترجمہ:

”کتے ہی خداوند ایسے ہیں کہ سکران ہو جائیں تو جہاں ان کے قبضے میں ہے اس کے فریب کرنے میں
اللہ ان کو نیکل بنا دے اور جو دوسروں کے قبضے میں ہے اس کے لینے کی طرف راغب کر دے
اور ان کے قبضے کے وقت میں کچھ کمی کر دے اور ان کے دلوں میں زندہ رہنے کی ہوس ٹال
دے۔ یہ ایسے ہیں کہ کسی کے یہاں تھوڑا بھی ہو تو اس پر بھی حسد کر لیا اور اگر کسی کے یہاں
مانز ہو تو اس سے ناغرش ہو جائیں۔ یہ لوگ آسودگی سے تنگ آجاتے ہیں۔ مکان میں ان
کو کوئی لذت نہیں ملتی، یہ بھی خواہوں سے کام نہیں لیتے اور جروسر کے لوگوں سے خوش
نہیں رہتے۔ یہ تو ایسے ہیں جیسے کھوٹے سکران نظر زیب سراپا دیکھنے میں خوش و غرم

محمد احمد ادا اس دماغ میں۔ جب ایسے شخص کا بھی پتہ گیا۔ اس کے عمر کی شانابی تھوڑی تھی اور اس کا سایہ مسکڑ گیا تو اللہ نے اس سے حساب لیا۔ حساب میں سمجھی کی اور مہربانی میں کئی کر دی اور یہ کہ جو اللہ پیمانہ لائے اس کی کتاب اور اس کے نبی کی سنت کے مطابق حکومت کرے۔ اسکا وہ پورے تم ہی دستوں اور ناداروں ہی پر لگتا ہے۔

خبردار ہو اچانک تم نبوت کی خلافت میں ہو، سچے لڑکے پڑ ہو۔ تم دیکھو گے کہ میرے بعد اقتدار میں درستی اور ظلمتوں سے بڑھا ہوا امت بکھری ہوئی اور خون بہا ہوا۔ دیکھو اگر مال کی طرف چھوٹ گئی جا رہی ہے، اہل حق کے خلاف سوار دوڑ رہے ہیں خلافت کے آثار مٹانے جا رہے ہیں، حق کے خلاف انسان اپنی جانیں دے رہے ہیں، اس کے لیے فتنے برپا کیے جا رہے ہیں اور سیدھے چلے ہوئے طور طریق مٹانے جا رہے ہیں تو ایسی صورتوں میں تم مسجدوں سے الگ رہو، قرآن سے رہنمائی حاصل کرو۔ اطاعت بہر حال کیے جاؤ۔ جماعت سے علاحدگی ہرگز نہ ہونے پائے اور اس سے وابستگی میں فرق نہ آئے۔

اس ترجمہ میں متعدد مقامات پر غلطیاں ہیں...

(۱) "ان من الملوك... الکثیر" کا ترجمہ اس طرح ہونا چاہیے:

"بہت سے بادشاہ جب حکمراں ہو جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ انہیں اپنے مال کے سلسلے میں بنجیل اور دوسروں کے مال کا حریف بنا دیتا ہے، ان کی مدتِ حیات کم کر دیتا ہے اور ان کے دل میں خوف اور گھبراہٹ پیدا کر دیتا ہے۔ وہ دوسروں کے تھوڑے مال پر بھی حسد کرتے ہیں اور اپنا زیادہ مال بھی انہیں کم محسوس ہوتا ہے۔"

"تسقط" کے معنی کم محسوس کرنے کے ہیں۔ اگرچہ بعض روایتوں میں "سقط" کا نقل و لفظ "سقط" کے الفاظ ہیں مگر سباق و سباق کے اعتبار سے عوزوں اور روایت وہی ہے جو کہ البیان والتبيين اور عميون الاخبار میں ہے۔ احمد زکی صفوت نے بھی "جمہرۃ خطب العرب" میں اسی

طے ملاحظہ ہو العقد الفرید طبع ۱۳۱۵ھ ج ۲ ص ۱۱۱۔ اور زیر الآداب الحمیری تحقیق محی الدین عبدالحمید اکتوبر ۱۹۵۳ء ج ۱ ص ۳۸۔ سہ میون الاخبار ۱۹۵۱ء ذی القعدة ۱۳۷۰ھ ص ۲۳۳۔

روایت کو ترجیح دی ہے۔

(ب) "لا یستعمل العبرة" کا ترجمہ خالدی صاحب نے کیا ہے: یہی خواہوں سے کام نہیں لیتے۔

خدا معلوم ڈاکٹر صاحب نے "عبرة" کے معنی بھی خواہ کے کس طرح لیے۔ "عبرة" اسی معنی میں ہے جس معنی میں ہم اردو میں عبرت بولتے ہیں۔ ترجمہ ہوگا: "یہ عبرت نہیں حاصل کرتے۔"

(ج) فاذا وجبت نفسه.... ان جلون کا ترجمہ مامنی کی سہائے کے مضامین کا ہونا چاہیے یعنی:

"جب ان کا آخری وقت آجاتا ہے، ان کی زندگی کا چشمہ خشک ہو جاتا ہے اور ان کا سایہ اٹھ جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ ان سے سخت حساب لیتا ہے اور عفو و درگزر میں کمی کر دیتا ہے سزا نفاذ کر دے، ان کی رحمتوں کے مستحق ہوں گے۔ پتھرین حکمران وہ ہے جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور اس کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت کے مطابق حکمرانی کرے۔"

(د) دنیا دار اور خدا ترس بادشاہوں کے درمیان فرق واضح کرنے کے بعد مستقبل کے فتنوں

کی جانب اشارہ کرتے ہوئے مسلمانوں کو نصیحت کے ابتدائی الفاظ یہ ہیں:۔
 "فان كانت لباطل نزوة ولا اهل الحق جولة"

خالدی صاحب ترجمہ کرتے ہیں:

"اگر باطل کی طرف چھلانگ لگائی جا رہی ہے اور اہل حق کے خلاف سوار دوڑ رہے ہیں۔ دونوں ٹکڑوں کا ترجمہ قابل غور ہے۔ پہلے ٹکڑے میں خود باطل کا چھلانگ لگانا مراد ہے دوسرے ٹکڑے میں لفظ "جولہ" کے معنی ہیں: پریشانی کے عالم میں گھومنا اور قدم چمانے کی جگہ نہ پانا۔ ایک حدیث میں آتا ہے:
 لباطل جولة فتور مضحل۔ اس کی تشریح میں ابن الاثیر (متوفی ۷۴۸ھ) فرماتے ہیں۔

یعنی أن اهل لا يستقرون یعنی اہل باطل کو قدم چمانے کے لیے کوئی قابل

عملی ایسی فوج نہ دیکھتے ہیں۔

عہدہ مہربان دہلی

زوال طاری ہو جائے گا۔

۱۱۔

اس حدیث کی تشریح کے بعد حضرت ابو بکرؓ کے اس ارشاد کے بارے میں دھم طراز ہیں:

أما حديث الصدائيق: إن
للباطل نزوة ولا أهل الحق
جولة فانه يريد غلبة، من جال
في الحرب على قهره يهول، ويهجز
أن يكون من الأول، لأنه
قال بعدا: يعفوها الأثر
وتصوت السنان ليه

الحق جولہ میں جولتہ سے مراد غلبہ ہے جہاں
فی الحرب علی قہرہ کے معنی غالب آنے کے
ہیں۔ یہ بھی ممکن ہے کہ یہاں جولہ کے وہی
معنی مراد ہوں جو حدیث میں لیے گئے ہیں
اس لیے کہ اس کے بعد حضرت ابو بکرؓ فرماتے
ہیں: اس کی وجہ سے استکار و سنی کا خاتمہ ہو

رہا ہو۔

حضرت ابو بکرؓ کے قول کی پہلی تشریح تو بدیہی طور پر سمجھ نہیں سکتے: یہاں اس کا کوئی موقع نہیں
جیسا کہ خود علامہ ابن کثیر کا اعتراف ہے سیاق اس کے برعکاس اس تشریح کا مقصد ہے جس کو
انہوں نے دوسرے طرز پر کمزور لہجہ میں ذکر کیا ہے۔ وانکم.... المساجد کا صحیح ترجمہ
اس طرح ہونا چاہیے۔

عقربا تم میرے بعد ظالم حکومت امر کش حکمران منشر امت اور زبردست غازی
دیکھو گے۔ اگر باطل و نڈنا کا پھر رہا ہو، اہل حق کے پائے ثبات میں لغزش آجائے۔
استار مٹ رہے ہوں، جانیں ضائع ہو رہی ہوں، قتلے جاگ رہے ہوں اور سنتوں کا
خاتمہ ہو رہا ہو تو مسجدوں سے جھٹ جانا آئے۔

۱۵ ص ۲۵

وفات کے وقت حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عمرؓ کو وصیت کی تھی اس کے

لے صحیح بخاری، نول کمند ص ۲۲۲۔

چند جملے یہ ہیں :- "ناثما ثقلت موازین

» من ثقلت موازینہ یوم القیامۃ باتباعہم الحق
فی الدنیا و ثقله علیہم، وحق لمیزان لا یضع
فیہ إلا الحق أن یكون ثقیلا، و إنما خفت
موازین من خفت موازینہ یوم القیامۃ باتباعہم الباطل
و خفتہ علیہم فی الدنیا و حق لمیزان لا یوضع فیہ إلا الباطل أن یكون خفیفا،
ڈاکٹر خالدی کا ترجمہ ہے :

"قیامت میں انھیں لوگوں کے وزن بھاری ہوں گے جن کے وزن دنیا میں حق کی پیروی کے
اعتبار سے بھاری رہے ہوں۔ حق کا بھاری پن انھیں کے لیے ہوگا (جو دنیا میں اس
کو بھاری سمجھتے تھے) میزان اسی لیے ضروری ہے کہ اس میں سوائے حق اور کچھ نہ
رکھا جائے اگر وہ بھاری ہو۔ قیامت میں انھیں لوگوں کے وزن ٹکے ہوں گے جن کے دن
دنیا میں باطل کی پیروی کے اعتبار سے ٹکے رہے ہوں۔ باطل کا ہلکا پن انھیں کے لیے
ہوگا جو دنیا میں اس کو ہلکا سمجھتے تھے۔ یہی بن اس لیے ضروری ہے کہ اس میں سوائے
باطل اور کچھ نہ رکھا جائے اور اگر وہ ہلکا ہو"

اس ترجمہ میں ڈاکٹر صاحب کو کئی جگہ دشواری ہوئی جس کی وجہ سے بعض جملے بے معنی ہو گئے
ایک غلطی تو یہ ہوئی کہ "انما" کا مقصور علیہ "باتباعہم الحق" کی بجائے "من ثقلت" قرار دیا گیا،
حالانکہ "انما" کا مقصور علیہ ہمیشہ جملہ کا آخری جز ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ "ثقلہ علیہم" کو "باتباعہم"
پر عطف کرنے کی بجائے علاحدہ جملہ سمجھ لیا گیا۔ تیسرے یہ کہ "حق" کا ترجمہ غلط کیا گیا۔
چوتھے یہ کہ "من" مفردیہ کو "ان" شرطیہ قرار دیا گیا۔ یہاں غلطیاں بعد و اولہ جملے میں بھی ہیں۔ صحیح ترجمہ
محفوظ فرمایا گیا :

جن لوگوں کی ترازو قیامت کے روز بھاری ہوگی وہ صرف اس لیے بھاری ہوگی کہ انہوں نے دنیا میں حق کی پیروی کی اور اس سے گراں ہار تھے، اور جس ترازو میں حق ہی حق ہو اسے بھاری ہونا ہی چاہیے۔ جن لوگوں کی ترازو قیامت کے روز ہلکی ہوگی وہ صرف اس وجہ سے ہلکی ہوگی کہ انہوں نے دنیا میں باطل کی پیروی کی اور اس کا لالہ پر کوئی وزن نہ تھا جس ترازو میں باطل ہی باطل ہو اسے بے وزن اور ہلکا ہونا ہی چاہیے۔

(۹) ص ۱۷:

حضرت خسانوف کا ایک شعر اس طرح درج ہے:

هَيِّئِ النَّفُوسَ وَهَوِّنِ النَّفْسَ سِوَمِ الْكُرْبِيَّةِ اُتْبَقِ لَهَا
پہلے مصرعے میں "هَيِّئِ" کو کتابت کی غلطی لگانا کیا جا سکتا ہے مگر باقاعدہ اعراب لگایا گیا ہے اس لیے شبہ ہوتا ہے کہ فاضل مقالہ نگار ہی سے جو کہ ہوئی "هَيِّئِ" امر کے صیغہ کی بجائے یہاں "هَيِّئِ" جمع منکلم کا صیغہ ہونا چاہیے۔

(۱۱) ص ۱۸:

(۱) سقیفہ بنی ساعدہ میں حضرت حباب بن المنذر انصاری کی تقریر کا مشہور جملہ ہے:

أُفَا جِدَّ يَلِيهَا الْمَحْكُوكُ وَعَذَّ لِقَهَا الْمَرْجُوبُ.

یہ جملہ ایک عربی ضرب المثل ہے۔ خالدی صاحب اس کا ترجمہ کرتے ہیں:

"میں وہ سالار ہوں جس کی رائے تشفی بخش ہوتی ہے۔ میدانِ قتال میں میری ہڈیت

چھنڈہ کی سی ہے۔ اسی کی وجہ سے نبرد آزما میدان میں ڈٹے بہتے ہیں۔"

جملہ کے پہلے جزو کا مطلب تو درست ہے مگر دوسرے جزو کا صحیح نہیں۔ ڈاکٹر صاحب

کے ذہن میں چھنڈہ کا لفظ کیسے آگیا، بڑے غور و فکر کے بعد بھی کوئی وجہ سمجھ میں نہ آ سکی۔

۱۔ دیوان الخلیل دار صادر بیروت ص ۱۲۱۔ ۲۔ البیان ج ۳ ص ۲۷۱۔

غزلیق کے معنی کھجور کے درخت کے ہیں لغت کی کسی کتاب سے بھی باآسانی معلوم ہو سکتا تھا جب درخت پھلوں سے لد جاتا ہے اور اس کی شاخوں کے ٹوٹنے کا اندیشہ ہوتا ہے تو کوئی یا کسی دوسری چیز کا سہارا دے دیتے ہیں۔ اسی کو "ترجیب" کہتے ہیں۔ "العزلیق المرجب" کھجور کے اس درخت کو کہیں گے جسے سہارا دیا گیا ہو۔

ابن السیکت (متوفی ۳۴۵ھ) مثل کے اس بوز کی تشریح کرتے ہوئے لکھتا ہے:

قائل کہہ رہا ہے کہ میرا فائدہ میری پشت پناہی کے لئے ہے۔

لیکن ابن اثیر اور علامہ زعفرانی (متوفی ۷۳۵ھ) کے نزدیک حباب بن المنذر کی مراد یہ ہے کہ تجربات کے تنوع اور مطلوبات کی وسعت میں اس درخت کی مانند ہوں جو پھلوں سے اتنا لد گیا ہو کہ اسے سہارا دینے کی ضرورت پیش آگئی ہو۔ یہی مفہوم راجح ہے۔

(ب) سبقفہ نئی ساعدہ میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے جو تقریر کی تھی اس کا ایک جملہ ہے۔

”وانتم محقوقون ان لا تنفوا اخوانکم من المهاجرین ما ساق اللہ الیہم“

(خالدی صاحب کا ترجمہ)

”آپ کا حق پر اتنا یقین ہے کہ اللہ نے مہاجرین کو جو کچھ دیا ہے اس پر آپ رکھ نہیں سکتے۔“

اس جملے میں حضرت ابو بکر نے انصار کو مخاطب کیا ہے۔ لفظ محقوقون کا ترجمہ صحیح نہیں

کیا گیا۔

صحیح ترجمہ یہ ہے :-

”آپ کے لیے یہی محزون اور سزاوار ہے کہ اللہ نے.....“

(ج) اسی تقریر کا ایک جملہ عیسیٰ بن اوزق کی روایت میں یوں ہے :- ”ان هذه الامور ان

تطاولت الیہ الخن دجر لم تقصر عنہ الاؤس وان تطاولت الیہ الاؤس لم تقصر عنہ الخ“

خالدی صاحب ترجمہ کرتے ہیں: ”اگر یہ امر (حکومت) اس تک بڑھا اور کچھ اور چیزیں

لئے نسلان الغرب (رجب)۔ ملاحظہ ہو مجمع بحار النوار ص ۱۸۲ اور الظائق ص ۹۴۔

اس سے ترجمہ کر سکتا نہیں جائی گے سادہ بھی حکومت کا دعویٰ کریں گے
یہ ترجمہ بظاہر لفظی معلوم ہوتا ہے مگر لفظی بھی نہیں ہے اور نحوی بھی نہیں۔ سلیس اور ہلکا سا
ہو گا تو درگزر اس عبارت کا صحیح اور واضح ترجمہ یہ ہے۔

اگر قبیلہ فرعون نے آگے بڑھ کر زام حکومت اپنے ہاتھوں میں لینے کی کوشش کی تو قبیلہ اس میں
سے بچے نہیں رہے گا۔ اور اگر اس نے دست درازی کی تو فرعون بچھے نہیں رہے گا۔

(۱۳) ص ۲۰۹

(۱) "من حدیث ابن ابی سفیان بن حویطب عن ابيہ عن جدہ" ^۱
ڈاکٹر خالدی صاحب نے اسناد کا ترجمہ اس طرح کیا ہے۔

"ابن ابی سفیان بن حویطب اپنے والد سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں۔"
گویا تین راوی ہوئے (۱) ابن ابی سفیان (۲) ابو سفیان (۳) ابو سفیان کے دادا ^۱

کے والد

ڈاکٹر صاحب نے "ابیہ" کی ضمیر کا مرجمع ابن ابی سفیان اور "جدہ" کی ضمیر کا مرجمع ابو سفیان
سمجھا اسکا وجہ سے غلطی ہوئی۔ "ابیہ" اور "جدہ" دونوں کی ضمیر کا مرجمع ابن ابی سفیان (عبدالرحمن بن
عبدالرحمان نے ابو سفیان سے روایت کی اور ابو سفیان نے حویطب سے۔ ابو سفیان اور
حویطب بن عبدالعزیٰ دونوں فتح مکہ کے روز اسلام لائے تھے۔ یہاں عبدالعزیٰ کا کوئی کھال

ہی نہیں پیدا ہوتا۔ (باقی)

بقیہ صفحہ ۲۶۲

اور دشمن کو بھی ان کی شاعرانہ جلالت، برتری اور انفرادیت کا اعتراف ہی کرنا پڑا۔
بہار مرثیہ معمولی شخصیت و شہرت کے مالک نہیں تھے بلکہ وہ ایران کے بہت
بڑے شاعر ادیب اور تاریخ داں بھی تھے۔ وہ وطن پرست سیاسی مجاہدوں کی صف
میں بلند مقام پر فائز تھے۔ بہار جیسی عہد ساز تاریخ ساز اور دلپزاد شخصیتیں کبھی کبھی
ہی وجود میں آتی ہیں جنہوں نے بیجا مبری ہی نہیں سبجائی کا مقدس فریضہ بھی ادا کیا ہو